

Weekly Collections

MONDAY, October 30th

7:00 a.m. † John Pierzanowski
from Bogus and Hutchins
Living & Deceased Members of
St. Hedwig's Parish Family

TUESDAY, October 31st, Vigil of All Saints

7:00 p.m. † Antoni & Teofila Sikorski
from Jean, Pat & Kathy
† Charles Mieszkowski
from wife & daughters

WEDNESDAY, November 1st, All Saints

7:00 a.m. † Ray Johnston
from Katherine Wolak
† Mary Mazeikis
from daughter & family
7:00 p.m. † Dec. Mem. of Grzasko family
from Anna Jancza
† John Wozniczka
from Maria & John Dziuda

THURSDAY, November 2nd, All Souls Day

7:00 a.m. † All Souls Novena
† Libert Potocki
from wife & daughter
7:00 p.m. † Ernest Wyszomierski
od rodziny Dominikowskich
† Ernest Wyszomierski
od kolezanek
WYPOMINKI

FRIDAY, November 3rd, St. Martin de Porres

7:00 a.m. † All Souls Novena
Special Intention
from Theresa Kubinski

SATURDAY, November 4th St. Charles Borromeo

7:00 a.m. † Janina & Stanislaw Wozniczka
from children
† John Ostrowski
from Ron & Ellen
5:00 p.m. † All Souls Novena
† Andrzej Gronostaj
od zony i syna

SUNDAY, November 5th 31st Sunday in Ordinary Time

8:00 a.m. † Franciszek Zachowicz
from grandson & family
† All Souls Novena
9:30 a.m. † Walter Poczatek
from wife
† All Souls Novena
11:00 a.m. † Leo Malinowski
from Marek Chorobski & family
† All Souls Novena



Weekly Collection	\$4,607.50
World Mission Sunday	\$ 981.00
Roof Collection	\$1,510.50

Total Roof Fund Available \$119,246.50

Bóg zapłac za Wasze ofiarne i dobre serca.

Thank you for your generous contributions.

SANCATURY CANDLE CHURCH

† Arthur Sypek
from: wife Sophie

† Jan Wozniczka
from: wife & sons

CHAPEL

Health & Blessings for Kevin Valyo
who is in Afghanistan
from: grandma Turczyn

The Sick of the Parish

Matthew Bogacz, Helen Bashiti, Anna Burzawa, Stephie Cieszkowski, Martin Dembrowski, Fr. Fred Jackiewicz, Josephine Ferraro, James Jardine, Piotr Kwiatek, Henrietta Kulak, Fabian Markiewicz, Alice Mohr, Baby Jacob Nelson, Joe Pasela, Dan Piestor, Vaclovas Semeta, Bill Silvers, Angela Sobon, Kelly Ann Strycharz, Charles Suleskey, Mary Swedo, Angelo Taglairino, Anna Wozniak and Edlina Zuczek

 Pray for ...

SPECIAL PRAYER FOR

THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY



Lord Jesus, we ask you to watch over our men and women who are serving in the military in Iraq, Afghanistan and throughout the world. We ask for your wisdom and peace for all the world leaders to end the fighting. We pray for your healing touch.

MODLITWA W INTENCJI ZOLNIERZY

Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i Afganistanie i nie tylko tam. Módlmy się o pokój w świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy stracili swoich najbliższych.

XXX NIEDZIELA ZWYKŁA – Mk 10:46-52: *Tak przyszli do Jerycha. Gdy wraz z uczniami i sporym tłumem wychodził z Jerycha, niewidomy zebrak, Bartymeusz, syn Tymeusza, siedział przy drodze. Ten słysząc, że to jest Jezus z Nazaretu, zaczął wolać: „Jezusie, Synu Dawida, ulituj się nade mną!” Wielu nastawało na niego, żeby umilkł. Lecz on jeszcze głośniejszym głosem wolał: „Synu Dawida, ulituj się nade mną! Jezus przystanął i rzekł: „Zawołajcie go!” I przywołali niewidomego, mówiąc mu: „Bądź dobrej myśli, wstan, wola cie”. On zrzucił z siebie płaszcz, zerwał się i przyszedł do Jezusa. A Jezus przemówił do niego: „Co chcesz, abym ci uczynił?” Powiedział Mu niewidomy: „Rabbuni, żebyś mnie przeprosił”. Jezus mu rzekł: „Idź, twoja wiara ci uzdrowiła”. Natychmiast przeprosił i szedł za Nim drogą.*

Miał czterdzieści pięć lat i wyższe wykształcenie. Wiele udzielał się w pracy społecznej. Lekarze odkryli, że na jego żołądka rośnie guz. Pobrano wycinek do analizy. On przerażony uwierzył, że ma raka. Uwierzył. Nie pomogły perswazyje. Zalatwiał wszystkie sprawy tak, by je wykonać i oddać w cudze ręce. Porzadkował mieszkanie. Oddawał rzeczy pożyczone. Stopniowo wyłączał się z wszelkiej pracy. Był coraz słabszy, nie wychodził z domu, nie mógł jeść, coraz częściej leżał i czekał na zbliżającą się śmierć. Lekarze bezradnie rozkładali ręce. Wiedzieli, że nie jest chory, ale wiedzieli również, że jeśli nie uwierzy, że jest zdrowy, to wkrótce umrze. Do dziś nie wiadomo, kto lub co wpłynęło na zmianę jego podejścia — uwierzył, że nie ma raka. Po miesiącu wrócił do zdrowia i pracy. Uwierzył, że może żyć, i żyje. Od tego głębokiego kryzysu upłynęło ponad piętnaście lat, a on cieszy się pełnią zdrowia i sił.

Wiara to wielka siła przebicia decydująca o ziemskich losach człowieka. W trudnościach przegrywają ci, którzy nie wierzą, którzy opuszczają ręce i nie widzą perspektywy życia. Wszystkie wielkie dzieła na tej ziemi są zbudowane na wierze. Sportowiec musi wierzyć w zwycięstwo, samotna matka w możliwość wychowania dzieci, lekarz w szansę wyleczenia pacjenta... Ta wiara czyni cuda. Nie ma nic smutniejszego, jak spotkać ludzi „niewierzących” w możliwość zmiany sytuacji. Taka niewiara jest chorobą śmiertelną i bardzo zaraźliwą. Wiara religijna, polegająca na utrzymaniu kontaktu z żywym Bogiem, oparta jest na wierze naturalnej. Siega dalej. Skoro u Boga nie ma rzeczy niemożliwych, to tam, gdzie po ludzku biorąc nie ma żadnych szans na zmianę sytuacji, w oparciu o Boga i z Nim można te sytuacje zmienić. Wiara religijna stanowi ukoronowanie wiary naturalnej. Jeśli jednak nie ma co ukoronować, trudno mówić o wierze religijnej. Ona stanowi zawsze najwyższe piętro zawierzenia. Wtedy, gdy się wyczerpia ludzkie możliwości, zostaje wiara wte jedną, w Boga, który jest wszechmocny. Ewangeliczna scena uzdrowienia niewidomego zebraka Bartymeusza mówi o potęgę wiary. Jego usilne wołanie: „Synu Dawida, ulituj się nade mną!” zostało przez Jezusa przyjęte jako wyznanie wiary. „Twoja wiara ci uzdrowiła”. W jak beznadziejnej sytuacji, sadząc po ludzku, znajdował się ten niewidomy zebrak, a nawet z niej jego wiara znalazła możliwość wyjścia. Wierzył w cud i cudu doświadczył. Gdybyśmy potrafili uwierzyć, jak on uwierzył, uwierzyć tak, by Syn Boga mógł pochwalić naszą wiarę, i w naszym życiu pojawiłyby się cuda. Niewielu zdaje sobie sprawę z tego, że wcale nie trzeba walczyć z wiarą religijną, by zniszczyć jej twórcze działanie. Wystarczy tylko osłabić w ludziach wiarę w możliwość zmiany sytuacji na lepsze. Wmówić w nich, że nic się nie da zmienić. Wtedy stają się słabi, zaczynają chorować na niewiarę. Mogą jeszcze chodzić do kościoła, mówić pacierze, ale nie są już w stanie niczego dokonać. Zniszczono w nich siłę przebicia. Jest to perfidna metoda zniewalania człowieka. Okazuje się, że można być niewidomym i można być zebrakiem, a wierząc przebic się przez te wielkie ograniczenia. Można nie tylko uśmiechnąć się do życia, lecz i dokonać wielkich dzieł. Bóg potrzebuje ludzi, którzy wierzą w możliwość budowania lepszego świata; ludzi bez bielma na oczach, o odwaznym spojrzeniu w przyszłość, i bez zebrania, które ubliża godności człowieka. Z takimi ludźmi pragnie współpracować. Wie bowiem, że oni nie zmarnują Jego łaski, oni potrafią ją wykorzystywać twórczo. Człowiek wierzący to człowiek twórczy. Wiara to twórczość, bez niej ani człowiek nie urosnie, ani nie dokona żadnych wielkich dzieł. Wiara to twórczość - i dlatego ma tak wielu przeciwników.

WYPOMINKI – W tym tygodniu przypada wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych. Z tej okazji będziemy mieli w naszej Parafii procesje na cmentarzach parafialnych w niedzielę 5 listopada o godz. 2:00 i 3:00 PM oraz nabożeństwo poświęcone zmarłym przez Was wymienionych. Przy wyjściu z Kościoła są umieszczone w tym celu kopertki na wypominki za zmarłych. Po Mszy św. o godz. 7:00 PM w czwartek w czasie nabożeństwa będziemy wymieniać imiona zmarłych i odmawiać różaniec w ich intencji. Poza tym, przez kolejnych 9 dni będzie odprawiana codziennie Msza św. w intencji wszystkich zmarłych poleconych przez Was w wypominkach. Pamiętajmy o naszych drogich zmarłych oraz o duszach w czyszczeniu cierpiących.



WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH – Jest to święto obowiązkowe. Każdy katolik jest zobowiązany w sumieniu w miarę możliwości uczestniczyć w tym dniu we Mszy św. Msza św. po polsku z kazaniem we środę o godz. 7:00 wieczorem.

BADANIE CIŚNIENIA KRWI – W przyszłą niedzielę w konwencie nasza parafianka, która jest pielęgniarką będzie służyła swoją pomocą i doświadczeniem po Mszach św. o godz. 9:30 i 11:00. Wszystkich zainteresowanych, którzy chcieliby zmierzyć swoje ciśnienie krwi zapraszamy do konwentu.

ODESZLI DO WIECZNOŚCI – Pamiętajmy w swoich modlitwach o naszych parafianach Stephen Waleiko, Sr., Paulina Wilk i Leon Miscavage, którzy w zeszłym tygodniu odeszli do wieczności. Wieczny odpoczynek racz im dać Panie, a światłość wiekuista niechaj im świeci. Niech odpoczywają w pokoju wiecznym. Amen.

THIRTIETH SUNDAY IN ORDINARY TIME

Jeremiah's prophecy is no doubt placed here because it pairs up so nicely with the Gospel. God's compassion for the battered and fragile exiles is evident, as is Jesus' compassion for blind, desperate Bartimaeus. We have in both readings the image of a road and of a mistakable hum and buzz.

This is not any old day for the tribes of Ephraim. Captive people exiled in a strange land pay close attention to their captors. They detect the slightest nuance of change, and now they can feel change in the air. Their nostrils pick up the scent of smoldering fires. Something threatens their captors, who lack the strength to keep them captive. The Assyrians lose their grip as the Babylonians and Medes begin to overwhelm them. Exiles are not worth the time and effort of anybody, so they are sent home.

All this good news that buzzes over the heads of sons and daughters of Jacob is God's doing, says Jeremiah. The remnant is going home. Everybody receives the fullest extent of God's compassion. The lame and blind, as well as the resilient but more vulnerable expectant mothers—all, all of them will be consoled and guided by the Lord. The road will be smoothed out; it will pass by fresh brooks. Ease and refreshment are the order of the day. Thus the father of Israel speaks to Ephraim, Israel's first-born.

And as we see in the Gospel, something surely hums and buzzes above Bartimaeus' head. His other senses compensate for his lack of sight. He hears and feels and smells something in the air. Its very quality is charged with energy, because this day Jesus of Nazareth and his disciples and a sizeable crowd move out of Jericho into the open country.

Bartimaeus senses that this is his big chance and he makes the most of it, shouting out Jesus' name, throwing in a title for good measure. The crowds are embarrassed and strive to silence Bartimaeus. This serves the opposite end, and he makes more of a fuss. Finally, Jesus hears, and asks that Bartimaeus be brought near. Jesus talks to him. He does not presume to know what Bartimaeus really wants. What he wants is sight, and what he brings to this encounter is his firm, noisy faith.

Reflection

That inner-seeing, that faith, saved Bartimaeus. And that faith brought the sunlit world into his eyes. His inner vision saved him and made possible the first sight he beheld: Jesus, the Son of David, the Rabboni, his savior, the object of his faith. Bartimaeus followed Jesus up the road. One can imagine that one road forked off into others, intersecting another, and another, and another. There is no telling where faith led Bartimaeus. He must never have tired of telling the story over and over and over. The story of his salvation was never an old story for him; it was always a source of amazement.

The play of sight and insight, of vision and faith, always holds our imagination. When we begin in faith, the world reveals gifts that might otherwise be hidden. We, like Bartimaeus, begin in faith, and then we see—and see and see. Faith comes before seeing. If we believe that God is with us in our world, we will see God operative in our world and in our lives. We begin believing and go on to ask ourselves how this faith sheds light on our everyday life as we go up the road following him..

ALL SAINTS DAY

Wednesday November 1st is the feast of All Saints and a holyday of obligation. The Mass schedule is as follows:

Tuesday October 31 st	7:00 pm	English
Wednesday, November 1 st	7:00 am	English
	7:00 pm	Polish

All Masses will be in the Church

WYPOMINKI

The feast of All Souls will soon be here. All Souls Day envelopes are available in the church at all the entrances. On Thursday, November 2nd at 7:00 pm we will have a special devotion during which the names will be read. It would be a great help if you would include all the members of your family under one name (for example the deceased members of the Jones family).

ALL SOULS DAY

Please return you envelopes with the names of your deceased family and friends as soon as possible. You will find envelopes at the entrances to the church.

CEMETERY PROCESSION

The traditional procession and blessing of the graves for All Souls Day will be held on Sunday, November 5th. We will begin at the Hamilton Cemetery (Old) at 2:00 pm along with Divine Mercy Parish (Holy Cross Church) from there we will go to the Ewing Cemetery approximately 2:45 pm. We invite everyone to come and pray for all our faithful departed whether buried here or abroad.



LITURGICAL CELEBRATIONS 125TH ANNIVERSARY OF DIOCESE OF TRENTON

All are welcome to celebrate 125 years of the Diocese of Trenton with Bishop John M. Smith this Sunday, October 29th, 2006 inside the Sovereign Bank Arena, 81 Hamilton Ave., Trenton. Doors will open at 2:00 pm. Opening ceremonies will begin at 3:00 pm followed by the Liturgy of the Eucharist at 3:45 pm. Proper Church attire is requested. Please plan to arrive before 3:00 pm.

PARISH TRIP
SPRING LAKE NJ
FEATURING A LUNCHEON AND SHOW AT
DOOLAN'S!

TRIP DATE
 Tuesday, December 5th, 2006

PACKAGE PRICE
 \$67.00 per person

PLEASE TAKE NOTE
 A deposit of \$33.00 will hold your seat until November 1st
 at which time the balance will be due.

PACKAGE INCLUDES

Round trip transportation by Motor Coach
 One hour open bar
 Complete luncheon at Doolan's of Spring Lake
 Restaurant
 PRE-SELECT Entrée choice upon sign-up
 Capon with bing cherry sauce or Seafood crepe
 or Sirloin of Beef

Includes fresh garden salad
 dessert, coffee, tea or decaf

WINE & SODA ON THE TABLE
ALL STAR PRODUCTIONS SHOW

"All Star Christmas Cheer & Sing Along"
 featuring

The Christmas songs you remember most and best.
 Sung by famous pianist Jimmy Byrne.
 Sing the Christmas tunes of Bing Crosby, Perry Como,
 Andy Williams and more
 Dancing to the All Star Show Band and a comedian.

ALL TAXES - MEAL GRATUITY

DEPART FROM
 Lawrence Shopping Center at 10:30 am

RETURN TIME
 Approximately 5:00 pm

For information & reservation contact Ray Primka at
 883-2271
 Reservations must be made at least one month in
 advance.

WYCIECZKA PARAFIALNA – Nasza Parafia organizuje wycieczke do restauracji Mike Doolan w Spring Lake, NJ na show związany z Bozym Narodzeniem. Cena wynosi \$67.00 i obejmuje przejazd autokarem, lunch i wstep na show. Do 1 listopada trzeba zlozyc depozyt w wysokosci \$33.00. Po wiecej informacji prosimy dzwonic do biura parafialnego.

OPEN HOUSE

Trenton Catholic Academy is hosting an Open House on Thursday evening, November 2nd from 6:00 pm to 8:00 pm. Parents and prospective students are invited to attend. For additional information, please call Donna Sullivan in Admissions Office at 609-586-3705 ext. #19.



NOVEMBER 2006

November 4	5 PM	Frank Novatkowski Joyce Walters
November 5	9:30 AM	John Bogdan Raymond Primka
November 11	5 PM	Frank Sobon Anita Toth
November 12	9:30 AM	King Kovacs Erika Mero
November 18	5 PM	Frank Novatkowski Frank Sobon
November 19	9:30 AM	Erika Mero Dorothy Zadworny
November 25	5 PM	Teddi Hines Joyce Walters
November 26	9:30 AM	John Bogdan Raymond Primka

IN MEMORIAM

In your prayers please pray for the soul of Stephen Waleiko, Sr., Paulina Wilk and Leon Miscavage who have died. Eternal rest grant unto them O Lord and let Perpetual Light shine upon them. May their soul and all the souls of the faithfully departed rest in peace. AMEN.



November 2006

October 31	7:00 pm	Kathleen Weasner
November 4	5:00 pm	John Bogdan
November 5	9:30 am	Joe Grenda
November 11	5:00 pm	Dot Rose
November 12	9:30 am	Kathleen Weasner
November 18	5:00 pm	Delores Lemole
November 19	9:30 am	Erika Mero
November 25	5:00 pm	Anita Toth
November 26	9:30 am	Rosemarie Watkins

BLOOD PRESSURE SCREENING

Next Sunday, November 5th, blood pressures will be taken by a parishioner who is a nurse after the 9:30 am and 11:00 am Mass in the Convent.